Bernardo Gamboa y Diana Sedano en La luz del Otro, gran estreno jueves 30 de marzo

*La nueva propuesta del Colectivo TeatroSinParedes
*De Sergio López Vigueras y bajo la dirección de David Psalmon
*Se presentará del 30 de marzo al 7 de mayo en la Sala Xavier Villaurrutia del Centro Cultural del Bosque

Es el año 2123. La tierra es una costra de asfalto y edificios vacíos en la que no quedan hábitats naturales. Guerras y pestes han exterminado a la humanidad casi por completo. Diana y Bernardo creen, cada quien, ser los últimos habitantes del Circuito 13. Durante los años de destrucción, ella se dedicó a cuidar de quienes agonizaban, mientras Bernardo logró sobrevivir manteniéndose en constante huida. 

El destino inevitable parece ser la extinción, hasta que se dan cuenta de que no están solos. Entonces, ambos se enfrentan al infinito de posibilidades que plantea el encuentro con el Otro. Cuando finalmente se da este encuentro, ese Otro se convierte en su última esperanza, pero también en depositario de sus sueños y temores. La violencia se apodera de la relación, y sólo el descubrimiento del rostro del Otro les permitirá abrir la puerta a un nuevo entendimiento y, tal vez, a la posibilidad de construir un nuevo mundo.

Después de cuatro exitosas temporadas de Tártaro, considerada una de las mejores puestas en escena de los últimos años, el Colectivo TeatroSinParedes regresa a los escenarios con La luz del Otro donde plantea una reflexión sobre nuestro presente desde la perspectiva de nuestro futuro: una visión del mundo que nuestros sucesores conocerán dentro de cien años, una posibilidad para la Tierra y sus habitantes.
¿Qué alternativas se pueden ensayar desde el teatro? El equipo de La luz del Otro encontró inspiración en el pensamiento del filósofo lituano de origen judía, Emmanuel Lévinas. Durante la Segunda Guerra Mundial, él fue recluido en un campo de concentración, y gran parte de su familia, asesinada por el régimen de la Alemania nazi. Después de este horror, Lévinas se pregunta ¿cómo llegamos a este punto?, y se da cuenta de que siempre se ha buscado entender el mundo partiendo del Yo. Es decir, desde una individualidad central que reduce la experiencia humana a unos cuantos conceptos. La identidad se ha entendido como diferencia: Yo soy yo porque soy diferente del otro. La tradición filosófica (eurocéntrica, masculina) ha buscado comprender el mundo y a los demás para poder dominarlos.
Lévinas propone que lo ético es primero. Lo primero no puede ser conocer al otro con el fin último de dominarlo. En primer lugar, debe existir una actitud de responsabilidad ante el Otro, que en sí mismo es un infinito, es decir, es irreductible. Tengo que permitir al Otro ser (como un verbo dinámico, no como una identidad estática) y comprometerme con esta responsabilidad ética. Cuando me niego a asumir tal actitud, cuando me atemoriza la incapacidad de aprehender el infinito del Otro, surge la violencia. Por el contrario, poner la ética primero conduce a que la responsabilidad insaciable se convierta en una nueva identidad. Mi identidad ya no es ser diferente del otro, sino ser responsable del Otro.
Estas nociones han sido la  inspiración para imaginar un encuentro. El encuentro entre dos seres que bien podrían ser los últimos habitantes del planeta. ¿Cómo llegamos a este punto?, se preguntarán. En su pasado hallarán horrores indecibles, sufrimientos que se amontonan unos sobre otros. Pero en ese encuentro, tal vez, se vislumbre una alternativa. Poco a poco, en las máscaras de sus identidades se abrirán grietas de las que emergerá un brillo infinito: la luz del Otro.
Como todos los proyectos generados por TeatroSinParedes, desde hace más de 20 años, La luz del Otro pretende ser una obra que invite a la reflexión sobre uno de los retos más urgentes de la actualidad: nuestra convivencia con la naturaleza y con nuestros prójimos, así como las consecuencias de nuestras acciones sobre los ecosistemas. 
Este proyecto reúne un equipo de creadores experimentados y talentosos que han desarrollado una gran complicidad y complementariedad a lo largo de los años, colaborando en múltiples ocasiones y entregando proyectos de gran calidad: Sergio López Vigueras, dramaturgia, escenografía e iluminación; dirección y producción general a cargo de David Psalmon; diseño sonoro de Daniel Hidalgo; Francisco Bringas se encargó de la música original adicional; Mario Marín del Río diseño de vestuario; videoarte de Miriam Romero y las actuaciones de Bernardo Gamboa y Diana Sedano.
La luz del Otro es presentada por La Secretaría de Cultura y el Instituto Nacional de Bellas Artes, a través de la Coordinación Nacional de Teatro, ISUZU Motors y el Colectivo TeatroSinParedes A.C., con temporada en la Sala Xavier Villaurrutia, del Centro Cultural del Bosque, del jueves 30 de marzo al domingo 7 de mayo. Los boletos tienen un costo de 150 pesos, con la conocida promoción de los jueves de $30 pesos. 
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*Producción Nacional Teatral realizada con el artículo 190 de la LISR (EFIARTES)
* Proyecto apoyado por el Sistema de Apoyos a la Creación y Proyectos Culturales (FONCA)


















SEMBLANZAS DEL EQUIPO


Sergio López Vigueras, Dramaturgia, escenografía e iluminación. Nació en CDMX en 1985. Egresado de la Licenciatura en Literatura Dramática y Teatro de la UNAM. Es ganador del Premio Nacional de Dramaturgia Joven Gerardo Mancebo del Castillo 2017 por su obra La Bala. Es también autor de Tártaro, Damiana y Carola, La Púa de la Biznaga (parte de Auxilio 68 de TeatroSinParedes), y co-autor de Después de Babel, entre otras. Ha realizado la esenografía y/o Iluminación de más de 50 proyectos, de los que destacan La Maizada de David Olguín (Dir. Clarissa Malheiros), Derretiré con un cerrillo la nieve de un volcán (Lagartijas tiradas al sol), El Rey Lear (Dir. Hugo Hiriart), El rey se muere (Dir. Juliana Faesler). Es Iluminador en gira de las compañías “Lagartijas tiradas al sol”, “Seña y verbo” y “La Máquina de Teatro”. Su dirección de La señorita Julia fue premiada como “Mejor obra” en el Festival Nacional de Teatro Universitario 2009. Colabora con TSP desde el 2010, habiendo diseñado la escenografía y/o iluminación de La Inauguración (2011), El que dijo sí/no (2011), IRA (2012), UTOPYA (2013), Después de Babel (2017), Last Man Standing (2018), Auxilio y Vórtice (2020). 

David Psalmon, Dirección escénica y producción general. Director escénico, actor, editor y productor teatral nacido en Francia en 1973. Titular de una maestría y posgrado en Teatro, Licenciatura en Letras Modernas y en Sociología por las Universidades de París 3 y París 5. Se desempeñó inicialmente como actor en su país natal para luego dedicarse a la dirección escénica. En Francia ha dirigido, entre otras, Moi, Khaled Kelkal (1996) aclamada por la crítica especializada. Autor de más de 30 puestas en escenas en Francia, Irlanda, Mozambique y desde el 2000 en México. Fundador de TeatroSinParedes, entre sus direcciones destacan La excepción y la regla (2006), Emigrados (2008) y La Inauguración (2011), todas nominadas como “Mejor director” por la Agrupación de Periodistas Teatrales (APT). Ha dirigido también Los Náufragos (2016), Humboldt México para los mexicanos (2015), UTOPYA (2013), IRA (2012) y El que dijo sí/ no de Brecht. Han trabajado bajo su dirección algunos de los actores y actrices más importantes de México como Carlos Cobos (QEPD), Joaquín Cosío, Gerardo Taracena, Enrique Arreola, Hernán Mendoza, Norma Angélica. Miembro del Sistema Nacional de Creadores de Arte del FONCA (2016-2019), Premio al Mérito Teatral 2018 por la Asociación Mexicana de Investigadores Teatrales (AMIT) y Premio “Juan José Gurrola” 2019 a Mejor Teatro de Búsqueda por su dirección de Last Man Standing.


Diana Sedano, Actriz. Nació en Cdmx en 1983. Egresada de la licenciatura de actuación en La casa del teatro. Ha trabajado como actriz de manera ininterrumpida en teatro con directores como David Hevia, Martín Acosta, Claudia Ríos, Martín Zapata, Mario Espinoza, Gervais Gaudreault, Aurora Cano, Ana Francis Mor entre otros. En el 2009, formó parte del Centro Dramático de Michoacán CEDRAM. De 2010 a 2012 fue integrante del elenco estable de la Compañía Nacional de Teatro. Beneficiaria del FONCA en el programa Creadores Escénicos 2013- 2014 y 2017-2018 con los proyectos Co.Relato Aves 1.0, en donde se desempeñó cómo actriz y productora y Tornaviaje de su autoría y dirección en colaboración con Cecilia Ramírez Romo y Ricardo Rodríguez para el cuál ganó el premio al mejor monólogo por la ACPT 2021. En el cine ha participado en los largometrajes: Edén de Elise DuRant, Zeus de Miguel Calderón, Amores Modernos de Matías Meyer, Yo necesito Amor de José Luis Valle (premio Mezcal a Mejor Actriz en el Festival Internacional de cine de Guadalajara 2019

Bernardo Gamboa, Actor. Nació en Cdmx en 1979. Egresado de la Escuela Nacional de Arte Teatral (ENAT-INBA). Es co-fundador de la Compañía Luna Avante, con la cual ha creado El Mercader de Venecia, Zootanos, cero p.m., Camino, Esto no es Romeo y Julieta y Edipo (complejamente) dirigida por Howard Lotker, con presentaciones en foros nacionales e internacionales. Tambien es cofundador del grupo “Bola de carne”, con quien ha creado tanto como actor, director y autor, desde el 2012, las obras Bola de carne, Pero sigo siendo el rey, El Cuerpo de U, San Nonaka y Te mataré derrota, entre otras. Paralelamente, ha trabajado como actor con algunos de los directores más importantes de México como Martín Acosta, Mauricio Jiménez, Enrique Singer, Boris Schoemann, Ignacio Escárcega, Larry Silberman, Richard Viqueira, Hugo Arrevillaga, Alberto Villarreal, David Psalmon, Julia Geröcs y Howard Lotker. Ha sido becario del FONCA en tres ocasiones como Intérprete (2006-2007) y Creador Escénico (2010-2011 y 2015-2016). Con TSP, ha colaborado como actor en Después de Babel (2017), Auxilio (Co-producción México-Francia, 2018-2019) y Tártaro (2021)

Daniel Hidalgo Valdés, Diseño sonoro. Nació en México en 1971. Egresado de la carrera de Composición del Centro de Investigación y Estudio Musicales (CIEM). Se ha especializado en la composición de Bandas Sonoras para Cine y Teatro, entre las que destacan la película Amores Perros, por la que recibió una nominación al Ariel a la “Mejor Música”, y las obras de teatro Extras de Sabina Berman y La noche en que raptaron a Epifania por la que recibió el Premio Nacional Silvestre Revueltas 2002 a la “Mejor Música del año”. Colabora con TSP desde el año 2010, en obras como La Inauguración (2011), El que dijo sí/no (2011),  IRA (2012), Humboldt (2015), Los Náufragos (2016), Los hambrientos (2017), Después de Babel (2017), Auxilio (2018), Vórtice (2020) y Tártaro (2021), por la que recibió el premio a “Mejor Diseño Sonoro” 2022 por la ACPT. Además se ha dedicado a la post-producción del audio de más de 30 películas, recibiendo en el 2000 el “Ariel al Mejor Sonido” por Del olvido al no me acuerdo de Juan Carlos Rulfo. Miembro del Sistema Nacional de Creadores de Arte en dos ocasiones y miembro de la Academia Mexicana de Artes y Ciencias Cinematográficas.


Mario Marín del Río, Diseño de Vestuario. Nació en la Ciudad de México en 1974. Egresado de la carrera de Escenografía de la Escuela Nacional de Arte Teatral del INBA. Fue becario del programa “Jóvenes Creadores” del FONCA (2009-2010). Ha obtenido el reconocimiento al “Mejor diseño de vestuario” del Festival Nacional de Teatro Universitario en dos ocasiones (2009 y 2010) y formó parte de la selección oficial de diseñadores del pabellón de México en la Cuadrienal de Praga (República Checa) de Diseño y Espacio Escénico en el 2011 y en el 2015. Desde el 2007, ha trabajado en más de 70 montajes teatrales con algunos de los directores de escena más destacados de México como Enrique Singer, Mauricio García Lozano, Martín Acosta, Richard Viqueira, Carlos Corona, David Gaitán, Hugo Arrevillaga y Alejandro Ricaño. Sus trabajos se han presentado en todo el país, así como en Estados Unidos, Argentina, Colombia, Cuba, España, Brasil, República Checa, Macedonia e Inglaterra. Con TeatroSinParedes, ha realizado el diseño de vestuario de Vórtice (Teatro UNAM, 2020) y Tártaro. 

Miriam Romero, Dispositivo multimedia y videoarte. Nació en 1988 en Cdmx. Actriz y diseñadora multimedia egresada de la Licenciatura en Literatura Dramática y Teatro de la UNAM. Desde el 2008, comenzó su actividad profesional como actriz participando en más de 10 puestas en escena con directores como Bruno Bichir, David Gaitán, Diego Álvarez Robledo, David Psalmon y Mariana Gándara, entre otros. Desde 2016, se desempeñó como asistente de multimedia de Daniel Primo y Héctor Cruz en varios proyectos con la Compañía Principio y TeatroSinParedes, en obras como Animalia, Raíz, Después de Babel, Auxilio 68 y Vórtice. Entre sus trabajos como diseñadora de video se encuentran Nada siempre todo nunca, La rabia vieja y Nacidas con furia (con el Colectivo Macramé), No soy gorda (Dir. Morris Savariego), Los Hambrientos, Last Man Standing y Tártaro de TeatroSinParedes, Parkour (Dir. Ricardo Rodríguez), entre otros. Ha sido Coordinadora Técnica del Festival de danza contemporánea “Cuerpos al descubierto”, Festival de danza contemporánea en el Palacio de Bellas Artes y jefe de foro del Teatro Principal de Guanajuato en el marco del Festival Internacional Cervantino.
